

# 孔子学院： 以文化姿势沟通世界

■ 马铭

2012年5月25日,中国驻美国大使馆教育处公使衔参赞方茂田表示,经中方与美方交涉和磋商,美国国务院承诺采取灵活态度,妥善解决有关美国大学孔子学院的教师签证问题,而且孔子学院也不需要进行资质认证。

自此,这桩有些乌龙的中国教师遭逐风波在大洋彼岸暂时消歇,而“经此一役”,以推动中国文化与世界各国文化交流与融合为宗旨的孔子学院,在国人的视线中越发清晰起来。

## “孔子”有多少？

2007年6月,南京师范大学文学院博士生导师徐克谦教授前往美国,此后的两年里,他曾担任北卡罗来纳州立大学孔子学院中方院长,这是美国的第七所孔子学院。等徐克谦离美归国的时候,美国已经有了50多所孔子学院。

国家汉办官网的资料显示,孔子学院是中国国家对外汉语教学领导小组办公室在世界各地设立的推广汉语和传播中国文化与国学的教育和文化交流机构。据人民日报报道,全球首家孔子学院于2004年11月21日在韩国首尔成立,目前孔子学院已在106个国家的350多个教育机构落户,中小学孔子课堂达500多个,成为推广汉语教学、传播中国文化及汉学的全球品牌和平台。

2004年11月,美国正式开办第一所孔子学院,合作双方是马里兰大学和天津南开大学。双方设有理事会,由美方院长和中方院长共同管理。自2005年正式招生开课以来,该孔子学院及下属孔子课堂已拥有为数众多的各类注册学员,汉语推广影响到的学校达30余所。

在海外建立“孔子学院”被纳入中国政府主导的国家项目之一。设立“孔子学院”的主要目的,是为了推广汉语教学,向其他国家的汉语学习者提供优秀的学习资料。国家汉办具体承担孔子学院建设工作。孔子学院承担的主要任务非学历的汉语教育,是非盈利机构,但也可以收费,目前面向学校的汉语教育做得尤其出色。

“由于世界性的汉语学习需求不断增加,而海外汉语教学资源匮乏,质量不高。”国家汉办副主任马箭飞说。

为了更好地运作孔子学院,2006年,国家汉办在北京成立了孔子学院总部。

“孔子学院”被视为中国政府向世界推广“软实力”的体现,而其良好的推广效果也引发了当地人士和媒体的关注。

## 为何是“孔子”？

2002年,中国开始酝酿在海外设立语言推广机构。时任国务委员的陈至立提议,以中国儒家文化代表人物孔子的名字将其命名为“孔子学院”。

根据国家汉办官网资料,孔子是中国传统文化的代表人物,选择

截至2010年10月,各国已建立322所孔子学院和369个孔子课堂,共计691所,分布在96个国家(地区)		
	孔子学院	孔子课堂
亚洲	30国(地区)81所	11国31个
非洲	16国21所	5国5个
欧洲	31国105所	10国82个
美洲	12国103所	6国240个
大洋洲	2国12所	2国11个



CFP供图

孔子作为汉语教学品牌是中国传统文化复兴的标志。孔子学院的标识使用简体中文“汉”字的变体,融合昂首高飞的和平鸽和地球两种图案。孔子学院秉承孔子“和为贵”、“和而不同”的理念,推动中国文化与世界各国文化的交流与融合,以建设一个持久和平、共同繁荣的和谐世界为宗旨。

在国外媒体的视线中,孔子学院“扩张速度过快”曾引发质疑。2010年,时任日本大阪产业大学事务局官员甚至不友好地称“孔子学院”为中国的“文化间谍机关”。

针对这样的“质疑”,时任国家汉办副主任、孔子学院总部副总干事赵国成解释说:“孔子学院不是中国的谍报和宣传机构,所有孔子学院的设立都是国外主动申请的,没有申请我们不做,孔子学院的章程不是自己制定的,总部理事会也不是中国的独家机构,而是一个有多名外籍人士参与的国际性机构。”

“孔子学院项目是得到中国政府大力支持的,所以我们在外国很多东西都是免费的。我们免费给他们上课,我们的图书资料、教材也是免费提供给他们使用。孔子学院的定位就是非政治、非盈利性的组织,所以我们在那里就是做好事,很多人还是很欢迎我们的。”徐克谦说。

时至今日,孔子学院越来越成为一个日益宽广的中外文化交流桥梁,因为在国家汉办的办公桌上,越来越多的“孔子学院办校”申请正等待处理。

## “孔子”怎么说？

在海外,汉语是一门公认的比较难学的外语。正因如此,孔子学院最重要的一项工作就是给世界各地的汉语学习者提供规范、权威的现代汉语教材以及提供最正规、最主要的汉语教学渠道。为此,中国开始了规模庞大的“国际汉语教师中国志愿者计划”。截至2010年底,国家汉办已向亚、欧、美、非、大洋五大洲89个国家派出1万余名志愿者。

曾经休学一年前往英国利物浦大学孔子学院担任汉语教师志愿者的何禧珍,如今仍把那段英伦岁月视作非同寻常的宝贵记忆。

作为志愿者,何禧珍的主要教学对象是具有汉语初级水平的小学生以及中学生。“教学中使用的是自编教材,以中国文化为背景,将语言贯穿于文化之中,太极、剪纸、书法、舞蹈等活动大大激发了学生学汉语的热情与效率。小朋友们总是围着我转。”何禧珍说。

何禧珍回忆,一年中能接触到几千位学员,而他们的年龄从4岁一直到70岁。面对如此庞大的学习人群,何禧珍的感受是,很多英国人“认为学习汉语会很有用,不仅可以了解中国,还可能给他们带来更多的机会,孔子学院正好成为他们了解中国文化的桥梁”。

“从讲中文到包饺子,都在孔子学院的‘教学式’沟通范围。”徐克谦说。

据徐克谦介绍,孔子学院的教学活动,是因地制宜的,跟正规的学

校教学不一样。课堂上什么跟中国有关的东西都要讲,因为学生感兴趣,比如中国当代社会、历史、文化、习俗等等。在徐克谦的回忆中,在美国期间,每周一次,他和同事都会去附近的咖啡厅里举行“汉语角”。在那里,中国教师们和当地居民可以一边喝咖啡一边交流汉语。孔子学院的老师们还协助当地负责公共学校教学的机构制作在线汉语课程,让分散在不同学校的学生在线学习汉语。

此外,孔子学院还开展了各种丰富多彩的文化活动。中国教师也参与当地各种各样的文化节、文化展示活动,利用一切机会展示中国文化。他们还深入当地中学,开展各种各样的文化展示活动,比如演示太极拳,向中学生展示中国的绘画和书法,请美国学生品尝中国小吃。

在徐克谦看来,教书更多的是在传递一种文化,这一切都来自于一个中国人的文化自信。

“中国文化走向世界,理论上也有个‘普世价值’的问题。到底有没有‘普世价值’这个东西?我认为,如果有那也是生成中的东西,不是先天真理。‘普世价值’本身有赖于全人类的共识和建构,每个民族都要为‘普世价值’做贡献,中国人也不例外。”徐克谦说。

全国政协常委赵启正认为“孔子学院的蓬勃发展在外国建立了让中华文化发展的苗圃,是一个成功的案例”,并赞扬其“为推动中外教育文化交流,开辟中国公共外交新渠道,提升国家软实力做出了重要贡献”。

## 一周史记

5月29日

1910年,在纽约《世界报》的赞助下,举行了一场飞机和火车的赛跑,从阿拉班尼到纽约城,最后飞机获得胜利。

5月30日

1975年,中国第一次发现古生界地层油田。

5月31日

1931年,民生牌75型载货汽车问世,这是我国第一辆国产汽车诞生。

6月1日

1904年,胶济铁路建成通车,2008年“限售令”开始实施。

6月2日

1958年,中央发出《关于企业、事业单位和技术力量下放的规定》。

6月3日

1920年,江南造船厂建造万吨远洋轮出口到美国,这是我国出口最早的万吨轮。

6月4日

1998年,我国互联网用户突破100万。

6月4日

1998年,我国互联网用户突破100万。

6月4日

1998年,我国互联网用户突破100万。

6月4日

1998年,我国互联网用户突破100万。

## @ 微博上说

### 宏观：

【希腊或导致中国经济增速放缓至6.5%左右】近日,经济学家彭文生发表文章表示,假设希腊退出欧元区导致全球GDP增速下滑的幅度为2008—2009年全球金融危机时的一半,根据我国经济增长与全球经济增长的关系推算,不考虑政府的政策调整,我国经济增速可能放缓至6.5%左右。

【报告称美军用飞机装中国伪劣零件 中方惊讶】美国国会参议院军事委员会日前发表报告称,超过100万件来自中国的仿冒电子零部件“估计”已经应用于美国的军用飞机,“危害了美国的国家安全”。外交部发言人洪磊在日前回应说,我们对有关报告感到惊讶。网友则调侃美方无创意,“老腔老调,听得生厌。老是中威胁很大”。

【媒体称中国收入差距已扩至23倍】有关收入分配改革方案即将出台的消息几乎每年都会出现,但每次都是“只闻楼梯响,不见人下来”。数据显示我国收入最高的10%群体和收入最低的10%群体的收入差距,已经从1988年的7.3倍上升到23倍。分析认为“牵涉到各种利益的博弈”是最大原因。

【网友坐等天津狗不理】原以为既能提高宜宾城市的知名度又能扩大五粮液影响力的双赢更名,没想到迎来的却是大众的批判和调侃。身处茅台镇的茅台机场也算是打了个擦边球。而网民则预言,改名风将起,天津狗不理机场、北京二锅头机场等会相继诞生。

【曹德旺：我对官员就是抠】“我从创业到现在,没有给官员送过一块月饼,你们相信吗?我对官就是这么抠。”福耀集团董事长曹德旺近日表示,“我经常跟他们(官员)吵架,民营企业首先要自我完善,从自我规范做起。我想告诉民营企业,厚德载物,自强不息。”

### 行业：

【投资足球是内地商人接近政治决策者捷径】从去年开始,中国足球“不差钱”的形象便声名远播。中超到底是不是“人傻钱多”?几位不愿意透露姓名的中国足球经纪人给出了一致的答案:老板舍得花钱,但醉翁之意未必在“球”。亚洲足球专家曾说,“对商界领袖来说,投资足球是接近政治决策者的捷径。”

【中电联指责魏桥模式:民营企业不能搞特权】中电联认为魏桥集团侵占了公共利益,“民营企业不能搞特权”。而魏桥创始人张士平曾如是感叹:“我是被高价电价和垄断逼上梁山的!我们是为了彻底摆脱不合理电价和电力部门的束缚!”专家指出,在法治环境下形成电力市场的有序竞争或许才是“魏桥电”的价值所在。

【“文革”“白卷英雄”持股公司冲刺上市】5月17日,证监会发布丰丰牧业的招股说明书。其中显示第五大自然人股东为张铁生,也就是1973年因高考交白卷家喻户晓的“白卷英雄”,他“文革”后曾入狱,又下海经商。张持有公司3200多万股,若顺利上市身家恐将超3亿元。网友感慨,张铁生再一次印证了社会的现实,白卷的神话!

【IT行业 员工突破两万即遇卡壳?】对需要时刻创新的IT与互联网公司来说,2万名员工的公司规模,是道门槛,是个诅咒。任正非,担心华为狼性基因变淡,居安不思危。阿里巴巴的马云,担心内部腐败问题挑战公司诚信的价值底线。腾讯的马化腾,着重提出要克服大企业病。

【加多宝行嗜300万丢千亿品牌】近日,加多宝表示,品牌变更仅仅是“换了件衣服”。但事实是,加多宝一手带大的“孩子”,就因为当年300万元港币的行贿金,最终让加多宝丢掉了价值千亿的王老吉品牌。监测数据,4月份加多宝广告费达4亿元。多位营销专家在微博上表示,加多宝品牌再遭难。

### 民生：

【一杯冰红茶10种添加剂 就是没有茶】“不看不知道,一看吓一跳,原来这冰红茶,竟全是添加剂勾兑而成的,喝下去的解渴饮料,就等于吃了大量的添加剂,这饮料还能喝吗?”市民质疑茶饮料的成分。质监人士表示,茶饮料之所以喝起来带茶味,多因添加了茶味香精,和茶根本沾不上边。

【富豪立特别遗嘱:儿子拿不到学位就捐遗产】一千万富翁在身患绝症不久于人世时,面对不争气的儿子立下遗嘱:如儿子10年内通过自己努力获得了学位,公司股权的80%由儿子继承,否则将赠与儿童福利院。其子得知后受震动,做出改变并获得学位,得以继承千万遗产。网友则对这位用心良苦的父亲表示理解。

【网友:国内银行客户责任太多】近日,英国ATM错吐双倍现金,而银行宣称,错在自己,钱不必归还。此事引发网友广泛关注。有网友留言称,在国内ATM上取钱,要小心,怕它多吐,怕它少吐,怕它吐假钞,还要防着周围有没有小偷,走了还要留意有没有被跟踪,就算开了卡不取钱也要小心,突然倒霉的就被异地刷卡,无论怎样,都是自己负责。

【报告称三分之一职场人士身体明显不健康】调查结果显示,身体状况最差的是26—35岁群体。同时对心理健康状态的测评发现,26—30岁的员工心理健康状况最糟糕;女性员工整体身心健康水平高于男性。男性员工在抑郁和工作倦怠方面的问题明显更多。

【近八成受访者痛感在当下社会做好人成本太高】如何营造做好人的环境?调查显示,72.1%的人表示政府应制定相应制度,不让好人吃亏;70.0%的人指出要营造好人受羡慕、受尊敬的社会环境;62.5%的人指出要加强宣传引导,让好人有榜样作用;57.9%的人认为每个人从自身做起,不以善小而不为。不少网友留言,“希望好人一生平安。”

【高敬友编辑整理】

## 纪念日

(5月29日—6月4日)

1986年5月30日

## 我国商业体制改革步入有计划的商品经济阶段

1986年5月30日,国务院批转国家经济体制改革委员会、商业部等单位《关于1986年商业体制改革几个问题的报告》。《报告》指出,目前商业流通渠道不适应商品经济发展的新要求,必须进一步改革。要广泛发展商业领域的横向经济联合;进一步搞活国营大中型商业企业;继续开放国营小商业企业;加强对市场商品流通的宏观调节和管理;进一步简政放权。

至此,在“有计划的商品经济”的政策和相关理论指引下,这一时期的商品流通体制改革在商业管理体制、企业内部体制、批发体制等方面继续向前推进,正式形成了生产资料价格双轨制。

1985年,大中型商业企业的经

营承包责任制逐步全面推广。1986年,同时进行了规范化管理的试点。1987年,商业企业的承包经营责任制全面展开。1987年底,全国实行各类承包经营的国有大中型商业企业达到13324个,占总数的61.2%。承包的形式主要有:“上缴利税基数包干”、“递增包干、超收分成”、“两保一挂(保上缴利税、保企业发展后劲,工资总额和经济效益挂钩)”。在企业对国家承包的同时,企业内部实行层层承包。企业对政府以及企业内部分配关系双向承包,强化了企业和职工的经营积极性。但由于政企职责尚未完全分开,企业的活力受到一定制约,出现了某些短视行为,亟待开展企业制度改革、经营机制以至行政管理制度

配套改革。

对于小型商业企业实行“改、转、租、卖”。到1987年底,商业部系统放开的国营小型商业企业已达到87880个,占总数的81.9%,比上年末增长了39.6%。其中,国家所有集体经营的占55.6%,比上年末增加了6.8%;转为集体所有制的占4.2%,比上年末下降28.5%;实行租赁经营的占39.8%,比上年末增长1.92倍;卖出企业占0.45%,比上年末增长2.7倍。到1989年,小型企业实行“改、转、租、卖”的面已超过90%。1990年,在实行新一轮承包、租赁中,在放开搞活的前提下,采取了多种灵活的改革形式,对国有小型企业的改革进一步进行完善。(张艳蕊)